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重庆市第十一中学校教育集团 2024-2025 学年高三上学期第三

次质量检测数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知集合  2{1,2,3,4,}, 6 0A B x x x    ∣ ，则 A B I （    ）

A．{2} B．{1,2} C．{2,3} D．{1,2,3}

2．若  1 iz z  ，则 2 iz  （    ）

A．
1
2

 B．
1
2

C．
1 i
2

 D．
1 i
2

3．已知向量  1,a 
r

，  2, 1b  
r

．若  2a b b 
r r r

，则  （    ）

A．1 B． 1 C．12 D． 12

4．已知   2cos
3

   ，
1tan tan
3

    ，则  cos   的值为（    ）

A．
2
3

 B．
1
3

 C．
1
3

D．
2
3

5．已知圆锥 PO 的底面半径为 3，轴截面的面积为3 2，则该圆锥的体积为（    ）

A． π B． 6π C．3π D．3 6π

6．已知函数    2

log , 1
2 1 6, 1

a x x
f x

x a x a x


      
（ 0a  且 1a  ）在定义域内是增函数，则 a

的取值范围是（    ）

A．  2,3 B．  2, C． 2,3 D．  1,4

7．已知函数    cos 0f x x   ，若
π
2

f x  
 

为偶函数；且  f x 在区间  0, π 内仅有两个

零点，则 的值是（   ）

A．2 B．3 C．5 D．8

8． ( )f x 是定义在R 上的函数， (0) 2f  ，且对任意 Rx  ，满足 ( 2) ( ) 2f x f x   ，

( 6) ( ) 6f x f x   ，则 (2016)f 

A．2015 B．2016 C．2017 D．2018
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二、多选题

9．设函数      22 1f x x x   ，则（   ）

A．  f x 有三个零点 B． 0x  是  f x 的极小值点

C．  f x 的图象关于点  1,2 对称 D．当0 1x  时，    2f x f x

10．李明每天 7：00 从家里出发去学校，有时坐公交车，有时骑自行车．他各记录了 50 次

坐公交车和骑自行车所花的时间，经数据分析得到：坐公交车平均用时 30 分钟，样本方差

为 36；自行车平均用时 34 分钟，样本方差为 4．假设坐公交车用时 X 和骑自行车用时 Y 都

服从正态分布，则（    ）

A．P(X＞32)＞P(Y＞32)

B．P(X≤36)＝P(Y≤36)

C．李明计划 7：34 前到校，应选择坐公交车

D．李明计划 7：40 前到校，应选择骑自行车

11．已知 ABCV 中， AB BC ， 2AB BC  ，E，F 分别在线段 BA，CA 上，且

BE BA
uuur uuur

，CF CA
uuur uuur

( (0 1))  , ．现将 AEF△ 沿 EF 折起，使二面角 A EF C  的大小为

( (0, ))   ．以下命题正确的是（   ）

A．若
1
2

  ，
3
  ，则点F 到平面 ABC 的距离为

3
2

B．存在 使得四棱锥 A BCFE 有外接球

C．若
1
3

  ，则棱锥F AEB 体积的最大值为
16
81

D．若
2
  ，三棱锥 A BEF 的外接球的半径取得最小值时，

2
3

 

三、填空题

12．已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 5 9 14a a  ， 2 3a   ，则 8S        ．
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13．如下图，用 4 种不同颜色标注地图中的 6 个区域，相邻省颜色不同，有        种不同

的涂色方式.

14．已知正数 ,x y满足 2 29 1 9 1 9x y xy    ，则 2 24x y 的最小值为      ．

四、解答题

15．已知函数    lnf x x ax a   R .

(1)求函数  f x 的单调区间；

(2)若函数  f x 在
21,e   上有且仅有 2个零点，求 a的取值范围.

16．如图，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， 1AB C△ 为正三角形，四边形 1 1AA B B为菱形.

(1)求证： 1AB 平面 1A BC ；

(2)若 4AC BC  ，且 ,AC BC E 为 1CC 的中点，求平面 1AB E 与平面 ABC 的夹角的余弦值.

17．在 ABCV 中，角 A，B，C 的对边分别是 a，b，c，满足
πsin sin
3

b A a B   
 
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(1)设 3a  ， 2c  ，过 B 作 BD 垂直 AC 于点 D，点 E 为线段 BD 的中点，求BE EA
uuur uuur

的值；

(2)若 ABCV 为锐角三角形， 2c  ，求 ABCV 面积的取值范围．

18．已知 M 为圆 2 2 9x y  上一个动点，MN 垂直 x 轴，垂足为 N，O 为坐标原点， OMNV

的重心为 G.

(1)求点 G 的轨迹方程；

(2)记（1）中的轨迹为曲线 C，直线 l与曲线 C 相交于 A、B 两点，点 (0,1)Q ，若点  3,0H

恰好是 ABQV 的垂心，求直线 l的方程.

19．龙泉游泳馆为给顾客更好的体验，推出了 A 和 B 两个套餐服务，顾客可选择 A 和 B 两

个套餐之一，并在 App 平台上推出了优惠券活动，下表是该游泳馆在 App 平台 10 天销售优

惠券情况．

日期 t 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

销售量 千张 1.9 1.98 2.2 2.36 2.43 2.59 2.68 2.76 2.7 0.4

经计算可得：
10 10 10

2

1 1 1

1 2.2, 118.73, 385
10 i i i i

i i i
y y t y t

  

      .

(1)因为优惠券购买火爆，App 平台在第 10 天时系统出现异常，导致当天顾客购买优惠券数

量大幅减少，已知销售量 y 和日期 t 呈线性关系，现剔除第 10 天数据，求 y 关于 t 的经验回

归方程 结果中的数值用分数表示 ；

(2)若购买优惠券的顾客选择 A 套餐的概率为
1
4 ，选择 B 套餐的概率为

3
4
，并且 A 套餐可以

用一张优惠券，B 套餐可以用两张优惠券，记 App 平台累计销售优惠券为 n 张的概率为 nP ，

求 nP ；

(3)记（2）中所得概率 nP 的值构成数列  NnP n  .

①求 nP 的最值；

②数列收敛的定义：已知数列 na ，若对于任意给定的正数 ，总存在正整数 0N ，使得当

0n N 时， na a   ，（ a是一个确定的实数），则称数列 na 收敛于 a .根据数列收敛的定

义证明数列 nP 收敛．
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参考公式： 
  

 
1 1

2 22

1 1

ˆˆ,

n n

i i i i
i i

n n

i i
i i

x x y y x y nx y
a y bx

x x x nx

 

 

  
  

 

 

 
.
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B D C C B C A D BD BCD

题号 11          

答案 ACD          

1．B

【分析】解一元二次不等式得集合 B ，再由交集定义求解．

【详解】Q  2 6 0 { 2 3}B x x x x x       ∣ ∣ ，∴ {1,2}A B I ．

故选：B．

【点睛】本题考查集合的交集运算，掌握一元二次不等式的解法是解题关键．本题属于基础

题．

2．D

【分析】根据给定条件，利用复数运算求出 z ，再利用复数乘方计算作答.

【详解】由  1 iz z  得： (1 i) iz  ，即
i i (1 i) 1 i 1 1 i

1 i (1 i)(1 i) 2 2 2
z    

     
  

，

所以
2 21 1 1 1i ( i) i i i= i

2 2 2 2
z         .

故选：D

3．C

【分析】（方法一）由 ,a b
r r

的坐标，求得 2a b
r r

的坐标，利用向量垂直的坐标表示式列出方程

求解即得；（方法二）先由  2a b b 
r rr

化简，再代入 ,a b
r r

得坐标计算即得.

【详解】（方法一）由  1,a 
r

，  2, 1b  
r

，得  2 5, 2a b   
rr

．

由  2a b b 
r rr

，得  2 0a b b  
r rr

，即    5 2 2 1 0      ，解得 12  ．

故选：C．

（方法二）由  2a b b 
r rr

，得  2 0a b b  
r rr

，即
2

2 0a b b  
r r r

，

将  1,a 
r

，  2, 1b  
r

代入得，    221 2 1 2 2 1 0            ，解得 12  ．

故选：C．

4．C

【分析】由已知条件列方程组可求出 cos cos  和 sin sin 
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，再利用两角差的余弦公式可求得结果.

【详解】因为   2cos
3

   ，
1tan tan
3

    ，

所以

2cos cos sin sin
3

sin sin 1
cos cos 3

   

 
 

  

  


，解得

1cos cos
2
1sin sin
6

 

 

 

  


，

所以   1 1 1cos cos cos sin sin
2 6 3

              
 

，

故选：C

5．B

【分析】根据轴截面面积和底面半径得到圆锥的高，进而得到圆锥的体积.

【详解】轴截面为等腰三角形，底边长为 2 3 ，设圆锥的高为 h，

则 22 3 31
2

h  ，解得 6h  ，

故圆锥的体积为
21 π 3 6π

3
h  .

故选：B

6．C

【分析】根据题意，利用分段函数单调性的判定方法，列出不等式组，即可求解.

【详解】由函数    2

log , 1
2 1 6, 1

a x x
f x

x a x a x


      
 ，

因为函数  f x 在定义域内是增函数，则满足

 

1
1 1

1 2 1 6 log 1a

a
a

a a

 
  
     

，

解得 2 3a  ，即实数 a的取值范围为 2,3 .

故选：C．

7．A

【分析】根据偶函数的性质，以及根据余弦函数的零点，列式求 的值.

【详解】
π πcos
2 2

f x x          
   

，为偶函数，

所以
π π
2

k   ， Zk  ， 2k  ， Zk  ，

当𝑥 ∈ (0,π)，  0, πx  ，因为  f x 在区间(0,π)内仅有两个零点，
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所以
3π 5ππ
2 2

  ，得
3 5
2 2

w< £ ，则 2  .

故选：A

8．D

【分析】根据递推式可得 ( 6) ( ) 6f x f x   ，再由 (2016)f   

[ (2016) (2010] [ (2010) (2004)] ...... [ (6) (0)] (0)f f f f f f f       即可得答案.

【详解】解： ( 2) ( ) 2,f x f x  Q

( 4) ( 2) 2,f x f x    

( 6) ( 4) 2f x f x    

三是相加得： ( 6) ( ) 6f x f x   ，

又 ( 6) ( ) 6f x f x   ，

则 ( 6) ( ) 6f x f x   ，当且仅当 ( 2) ( ) 2f x f x   时等号成立，

(2016)f   [ (2016) (2010] [ (2010) (2004)] ...... [ (6) (0)] (0)f f f f f f f      

6 336 2 2018    ，

故选：D.

9．BD

【分析】根据   0f x  的根的个数，判断零点的个数，利用函数的导数，判断函数的单调性，

极值，判断 BD，再根据公式    2f x f x  是否等于 4，即可判断 C.

【详解】A.      2 02 1f x x x   ，得 2x   和 1，所以函数  f x 有 2 个零点，故 A 错

误；

B.         22 2 1 2 3 2 0f x x x x x x         ，得 2x   和 0x  ，

当 2x   或 0x  时，   0f x  ，当 2 0x   时，   0f x  ，

所以函数的单调递增区间是  , 2  和  0,  ，单调递减区间是  2,0 ，所以 0x  是  f x

的极小值，故 B 正确；

C.，          2 2 22 2 1 1 4 4f x f x x x x x x         不恒等于 4，故 C 错误；

D.当  0,1x  时，  f x 单调递增， 2x x ，所以    2f x f x ，故 D 正确.

故选：BD

10．BCD
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【分析】首先利用正态分布，确定 和 ，再结合正态分布的对称性，和3 的原则，即可

求解.

【详解】A.由条件可知  230,6X N: ，  234,2Y N ，根据对称性可知

   32 0.5 32P Y P X    ，故 A 错误；

B.    36P X P X      ,    36P Y P Y      ，所以    36 36P X P Y   ，故 B

正确；

C.  34 0.5P X   =  34P Y  ，所以    34 34P X P Y   ，故 C 正确；

D.      40 42 2P X P X P X        ，    40 3P Y P Y      ，所以

   40 40P X P Y   ，故 D 正确.

故选：BCD

11．ACD

【分析】对于 A，由线面平行将点F 到平面 ABC 的距离转化成点E 到平面 ABC 的距离即可

求解，对于 B,通过四边形BCFE 没有外接圆即可判断，对于 C，确定 , ,AE BE EF 的长度，结

合体积公式及基本不等式即可判断,对于 D，补全长方体即可判断.

【详解】BE BA
uuur uuur

， ( (0,1))CF CA  
uuur uuur

，易知EF BC EF P ， 平面 ABC, BC 平面 ABC ，

易知EF∥面 ABC

故点F 到平面 ABC 的距离为即为点E 到平面 ABC 的距离，

因为 AB BC ，所以 AB EF ，所以 ,EF BE EF AE  ，

所以 BEA 为二面角 A EF C  的平面角，

又 ,AE BE 为平面 ABE 内两条相交直线，

所以 EF 平面 ABE ，

所以 BC 平面 ABE ，又BC 在平面 ABC 内，

所以平面 ABC  平面 ABE ，

所以E 到平面 ABC 的距离即为E 到 AB ，

A 选项：
1
2

  ，
3
  ，即

π1,
3

BE AE BEA    ，三角形 ABE 等边三角形，

可得：E 到 AB 的距离为
31 sin 60

2
  ，故 A 正确；

B 选项：由于直角梯形EFCB不可能共圆，所以四棱锥 A BCFE 无外接球，所以 B 错误；
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